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8 kAaacc

3adaua 1. (aBTop B. A. EMesibsiHOB).

1. JInst Toro, 4TOOBI BRIYMCIUTE OOIIYIO MacCy dJIEMEHTA kKelle3a B KKIOM OIItofie, HaJl0 YMHOKUTh Maccy
Ka)KJI0OTO M3 KOMITOHEHTOB OJTI01a Ha MacCOBYIO J0J10 JKene3a (moaenernyro Ha 100 %):

Bunerper: 60*0,97+50*0,724+30*1+30*0,95+15*0 = 1529 1;

Canaruk rpubnoi: 75*1+60*0,98+30*0,95+15*0 = 162,3 1;

Makapons! mo-gurorcku: 120*0+150*%1 = 150 1

Mantst «'ypmany»: 100*0,126+130*1 = 142,6 r;

Creiix: 300*0,465+100*0 = 139,5 1;

Maiiones «JIumonusiity: 4*0,629+26*0=2,5r;

Keruyn «Oco0bbrit»: 15*0,36*0,344+15*0,65*0 = 1,9 1;

Hanmrok razupoBanssiii « Tapxyn»: 5*0,482+200%0,02*0 = 2,4 r;

Koxkreiins «TypuOynesa Cunby»: 80*0,08*0,197+120%0,07*0,17 =2,7 1.

2. llens: sunerper (152,9 r Fe; 160 y.e.m1.), makapous! mo-diaorcku (150; 160), creiik (139,5; 200), nse

nopuuu Maiionesa (2*2,5; 2*10) u nanurok «Tapxyn» (2,4; 24).

Oomras Macca xxenesa 152,9+150+139,5+2%2,5+2,4 = 4498 1.

Oo6mmast croumocth 160+160+200+2*10+24 = 564 y.e.ur. [Tonyuaercs 564/449,8 = 1,254 y.e.in. 3a 1 1 Fe.
3sika: camaruk rpuoHoi (162,3 T Fe; 170 y.e.m.), mautsl (142,6; 150), creiik (139,5; 200), aBe mopuuun
ketuyna (2*1,9; 2*8) u xokreitns «TypuOynea Cunby (2,7; 27).

OOmas macca xenesa 162,3+142,6+139,5+2*1,9+2,7 =450,9 r.

O6mmas croumoctb 170+150+200+2%8+27 = 563 y.e.m. [lonyuaercsa 563/450,9 = 1,249 y.e.m. 3a 1 r Fe.

Takum oOGpa3zom, HeMHOro Oosble Xkene3a (Bcero Ha 1,1 1) B pesynbrare goctanoch 3ske. [lockonbky oH
NOTPATHII Ha | y.e.1II. MEHbIIIe, OH XK€ U Ceall OTHOCUTEIBHO 00JIee BBITOJHBIN 3aKa3, B CPEAHEM IIOTY4UB
Oosble jkene3a Ha KXyl BIOXKEHHYIO y.e.l. [IpaBna pasHulla B oIulaTe KakJOro NPHOOPETEHHOTO
rpamMma xeJje3a MoJIy4nIachk O4eHb U OU€Hb HE3HAYNUTEIIbHOM.

3. [TocuriTaeM COOTHOIIICHUS KOJUYECTBA aTOMOB 3JIEMEHTOB B (I)opMynax, B3sB o 100 T BC€OICCTBA:

Xnopuoe xkene3o0: N(Fe) : n(Cl) = m(Fe)/M(Fe) : m(CI)/M(CI) = 34,4/56 : (100-34,4)/35,5=0,614 : 1,848 =
=1: 3. ®opmyna Bemecta FeCls.

Maruetut: n(Fe) : n(O) = m(Fe)/M(Fe) : m(O)/M(O) = 72,4/56 : (100-72,4)/16 = 1,293 : 1,725 =
=1:1,334 =3 : 4. ®opmyna BemiecTBa Fe30y4.

[Muput: n(Fe) : n(S) = m(Fe)/M(Fe) : m(S)/M(S) = 46,5/56 : (100-46,5)/32 = 0,830 : 1,672 =1 : 2.
®opmyna BemiecTBa FeS;.

[TockonmpKy B COCTaB JIMMOHHWTA BXOIWT 3 DJIEMEHTa, a y HAac €CTh TOJBKO MaccoBas IOJs JKene3a,
nornpoOyeM BBIYUCIUTH MOJEKYISIPHYIO Maccy JuMmoHuTa: M = 56/0,629 = 89 a.e.Mm., U3 KOTOpBIX 56

npuxoautTcs Ha kene3o. Ocraercs 89-56 = 33 a.e.M., 4TO COOTBETCTBYET ABYM aromMaM KHCJIOpOIa U
oqHOMY atoMy Bopopoaa. Torna ¢popmyna numonnta FeHO, wnm, uro 6onee npussraao, FEOOH.
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4. Tenepp mompoOyeM BBIYHCIUTH MOJICKYISIPHYIO Maccy cuaeputa: M = 56/0,482 = 116 a.e.m., u3
KOTOpBhIX 56 mpuxomutcs Ha kene3o. Ocraerca 116-56 = 60 a.e.M. YIJIEKUCIBIA Ta3 MOJy4aeTcs MpHU
pacTBOpEeHUH B KUCIOTax KapOOHATOB, a 60 a.e.M. KaK pa3 COOTBETCTBYET KapOOHAT-MOHY: TPEM aroMam
KHCJIOpOJIa ¥ OTHOMY aToMy yriepona. [lake He 3Hast 3TOro CBOHCTBAa KapOOHATOB, MOXKHO JIOTAaThCs, YTO
B COCTaB CHJIEPHUTA BXOIUT YINIEPOJ, MOCKOJIbKY B HAIIUTKE OKa3aJCs yIIICKUCIBINA ra3. B mobom ciydae,
dopmyna cunepura FeCO3. Ypasuenue peakiuu: FeCO3z + 2HCI = FeCl, + CO,1.

5. Macca 3ama3ku, npurotoBiieHHo# 1o perenty, S00 r. XXenesa B et 0,126*500 = 63 1, mpuyem Bce OHO
comepxkutrcss B 90 r «mymmm». CremoBaTellbHO, MaccoBas JOJdS kene3a B «vmymum» 63/90 = 0,7.
[Tonpobyem BeuuCIUTE € Gopmyny. Ecnu B cocTaB MOJEKYIBI «MyMUW» BXOIUT 1 aroMm kenesa, TO ee
Mmacca 56/0,7 = 80 a.e.M., U3 KOTOpBIX 56 nmpuxoautcs Ha xkene30. Ocraercs 80-56 = 24 a.e.M., 4TO MOIJIO
OBl COOTBETCTBOBATH JBYM aroMaM YIJEpoja, HO YIIEpoJ He MOAXOAUT 1o ycinoBuio. Eciu B cocras
MOJICKYJIBl «MYMHH» BXOJUT 2 aroma jkejesza, To ee Mmacca 56*2/0,7 = 160 a.e.m., u3 xoropbix 112
npuxonutcs Ha sxene3o. Ocrtaercs 160-112 = 48 a.e.M., 4TO COOTBETCTBYET TPEM aroMaM KHUCJIOpOJa.
Takum o6pazom, hopmyia BemectBa Fe,03.

Cucmema ouenueanus:

1. Pacuem maccwl srcenesa 6 KAHCOOM OTH00C MO L 0 ..oouuueeeiiiiiiiiieiieee et er e 16%9 =9 ¢6;
2. Pacuem maccwi scenesa y kaxcoozo poboma no 1 6, 661600 o mom, umo y 3sKu gnceneza

bonvue 1 6, 661600 0 Mom, YUMo e20 NOKYnKa evl2oonee 2 6 (6b1600 — oounaxoso 1 6) .. 16*2+16+26 =5 o;

3-4. @opmynvl, noomeepowcoennvie pacuemom no 1 6 (bez pacuema 0,5 6) .......ccccoeveeviciennnnnne. 16*5 =56,
VDAGHEHUE PEAKYUU 1 B ..ottt sttt et n e s sa e e ab e e e na b e e e bt e e e tbe e e anes 106,
5. @opmyna mymuu ¢ pacuemom 2 6 (63 PACUEMA 1 ) .........ccccveveiiiiiiiiiiiieie s 26;
BCO2O ...t b e r e 22 panna

3aodaua 2. (aBTOp B. A. EMe/IbsIHOB).

1. YpaBHenue peakiuu, npotekatoiieii B Bynkane Jlemepu: Fe + S = FeS. XKeneszo 6bu10 B3sTO Jlemepu B
kommuecTBe 2/56 = 0,036 Mo, cepa 2/32 = 0,063 momns, T.€. cepa Obuta B M30bITKE. M30BITOK CEphI BO
BpeMs U3BEpIKEHUs BylkaHa mpocto cropei: S + Oy = SOs.

2. Ecnn o0a BemecTBa cyMMapHOH Maccoil 4,4 T MpopearupyroT TMOJHOCTBIO, MOMYyYHTCsS POBHO 4,4 T
cyneuaa xxenesa, T.e. poBHO 4,4/(56+32) = 0,05 mona. B cooTBETCTBUU C ypaBHEHHEM PEAKIUHU, YTOOBI
nonmyuminock 0,05 mons FeS, momxHo mpopearupoBars mo 0,05 monst kene3a u cepbl. To ecTh HAIO
cmemats 0,05%56 = 2,8 r xxene3nbix onuiok u 0,05*%32 = 1,6 r cepsl.

3. JIBa caMbIX OYEBHIHBIX crioco0a pa3/ieieHusi CMECH MTOPOIITKOB JKeJIe3a U Cepbl OCHOBAHBI HA 3HAHWUU UX
0COOBIX CBOMCTB: JK€JI€30 MPUTATUBACTCA K MarHuTy, a MOPOLIOK cepbl HE cMadyMBaeTcs BoAou. [loaTomy
1-i1 cnoco6 pas3zmeneHUs 3aKiIOYaeTcs B M3BJICUEHHM jKelle3a M3 CMECHM MarHUTOM, a cepa OcCTaercs B
YHCTOM BHJE. MarHuT MOXHO OOEpHYTh TOHKOH Oymaroi, 4roObl 0OJErYUTh OTJENICHHE XKelle3a yKe OT
maraura. [lo 2-My cnoco0y cMech BBICHIIIAETCS B BOJY, XKEJI€30 TOHET, a C€pa OCTAETCS Ha MOBEPXHOCTH.
CobpaB cepy, BOAY MOXKHO CIIUTb, & JK€JI€30 MPOCYLIUTh MEX]y JUCTaMH (PUIBTPOBAILHON Oymar.

4. Ypasuenue peaknun: 2KNO3z + C = 2KNO; + CO,T. KonuuectBo yriepoaa B Kycodke yriisi Mmaccoi 1,2
r cocraBmser 0,1 Mousi, ceAoBaTeNbHO, YIIEKUCIOTO Ta3a noiayuutcs toxe 0,1 mons. Ero o0wsem mpu
aTMOC(epHOM JaBIECHUH U TEMIIEpaType IpKO-KPAaCHOTO KajleHusi cocTaBut okoio 0,1%100 =10 .

5. U3 ycrmoBust u3BecTHO, uTo npoaykramu pasnokenust (NH4),Cr,O7 sBistorest Tonsko No, HoO u oxcuna
xpoma. [TonmpoOyeM HamucaTh cOCTaB OKCHAA XpoMa, YOpaB U3 MCXOJHOTO COCMHEHUS MOJIEKYNy a30Ta U
4*2/2 = 4 monekynsl Boasl. OcTaeTcss 2 aToMa XpoMa U TpU aToMa KHCJIOPOJia, T.€. COCTaB OKCHJIa Xpoma
Cry03. YpaBuenue peakiuu: (NH4),Cr,07 = Ny + 4H,0 + Cr,03. [pu pasnoxenuu 5 T, T.€. 5/252 = 0,02
MoJielt quxpomara amMmoHus nonydutces 0,02 monsa okcuna xpoma u 0,02 + 4*0,02 = 0,1 monp razoBoii
CMecH, COCTOsIlel M3 a30Ta W BOJSMHBIX HapoB. Macca okcupa xpoma coctaButr 0,02*151 = 3 1,
cyMMmapHbIi 00bem razos 0,1*%100 = 10 .

6. B 2 waifnpix nmoxkkax conel coaepxurcs 10 r, T.e. 10/84 = 0,12 mons NaHCO3. Yriekucnoro raza mo
ypaBHEHUIO peakiuu noxyautcs Toxke 0,12 moist, ero od6beM (kak U 00BeM TeHbl) TpHu aTrMochepHoOM
JIaBJICHUH ¥ KOMHATHOH TeMIiepaType coctaBuT npumepHo 0,12%24,4 =29 g.
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Cucmema ouernueanus.:

1. Vpasnenus peaxyuti no 1 6, UBOLIMOK CEPBL 1 O ......coocueviiiiiieiiiieiiie i 16%2+16 = 3 6,
2. Pacuem Macc HCEME3A U COPBI 2 O ........oueiueeeiiii ittt 26;
3. Vkazanus na macnum u 600y (6e3 0emaneti OUUCTIKU) 1O 2 O .....oeevveeeieeeiiieeiiiee e sieee i 20%2 =4 06;
4. Ypasnenue peakyuiti 1 6, 00BEM 2A3A 2 0 ........ccceeieiiiieiiiiiiesee ettt 16+26 = 3 6;
5. @opmyna Cry03 1 6, ypasuenue peaxyuu 1 6, macca CryO3 u obvem eazano 2 6 ... 16+16+26*2 =6 6;
6. OOBOM EHDBL 2 O oo 26;
BC2O ... 20 6annos

3adaua 3. (aBTopbl B. H. Kones, B. A. EMe/ibsiHOB).

1. I3 ycnoBuii monydeHus BemiectB A u B moHaTHO, 4TO OHM comepkar Tonbko dochop u xiop. Torma
MOCYUTAEM COOTHOIIICHHS KOJIMYESCTBA aTOMOB 3JIEMEHTOB B (hopMmyrax, B3siB o 100 r BemecTsa:

A: n(P) : n(Cl) = m(P)/M(P) : m(CI)/M(CI) = (100-77,45)/31 : 77,45/35,5 = 0,727 : 2,182 = 1 : 3. ®opmyna
gemectsa PCls.

B: n(P) : n(Cl) = m(P)/M(P) : m(CI)/M(CI) = (100-85,13)/31 : 85,13/35,5=0,480 : 2,40 = 1 : 5. ®dopmysna
gBemectsa PCls.

BemectBa C 1 D 110 ycioBusiM MOJTy4eHUsT MOTYT cofiepkarhb Gocdop, Xop, cepy U Kuciaopos. [Tockoabky
npo BemiecTBO D M3BECTHO, YTO OHO COCTOMT M3 TEX K€ IEMEHTOB, uTo U F, a BemecTBo F B peaknuu ¢
BOJIO TaeT CMECh COJISIHOM M CEPHOM KUCIIOT (CM. YCIIOBHE), ClieoBaTeabHo, B coctaB D u F BxomsaT cepa,
XJIOp U, BO3MOXHO, Kuciopoa. Torna B cocraB C o0si3arensHO BXOAAT hochop u XItop, a Takxke, BOZMOKHO,
kuciopoa. B cocra E MOryT BXOAUTH XJI0Op, YIIepoa U KKCA0po. [TonpoOyem BBIYKCIUTD UX (OPMYIIBL:

C: Tlockonmbky MouekyisipHas Macca C He MeHee 118 a.e.M., TO Ha XJIOp B 3TOM BEIIECTBE MPUXOTUTCS HE
menee 0,6936*118 = 81,8 a.e.m. CnenoBarenbHO, OHO coaepkuT He MeHee 81,8/35,5 = 2,3 aromoB xJjopa.
Eciu B coctaB MOJIEKYIbI BXOAWT 3 atoMa xJjopa, To ee macca 35,5%3/0,6936 = 153,5 a.e.M., U3 KOTOPBIX
35,5*%3 = 106,5 npuxomutcs Ha xjop. Ocraercsa 153,5-106,5 = 47 a.e.M., 4TO COOTBETCTBYET OAHOMY aTOMY
dochopa u ogHOMy aTtomy Kuciopoaa. Takum odpazom, popmysa Bemectsa POCl3.

D: Ecnu B cocTaB MoJnekyabl BXoAUT 1 atoM xiopa, To ee macca 35,5/0,596 = 59,6 a.e.m., u3 xotopsix 35,5
npuxoautcs Ha xyop. Ocraercs 59,6-35,5 = 24,1 a.e.M., 4TO MEHBIIIE aTOMHOW Macchl cepbl. Eciii B cocTaB
MOJIEKYJIbI BXOJHT 2 aroma Xjopa, To ee Macca 35,5*2/0,596 = 119,1 a.e.M., u3 KoTopbIxX 71 mpuxomurcs Ha
xyiop. Ocraercs 119,1-71 = 48,1 ae.m., 4T0 ¢ TpUEMIIEMOW TOYHOCTHIO (HETOYHOCTH CBs3aHa C
OKPYTJICHHEM aTOMHBIX MacC) COOTBETCTBYET OJIHOMY arOMy CEphl M OJHOMY aroMmy Kucjopoia. Takum
obpazom, popmyna BemiectBa SOCI,.

E: Ecnu B coctaB Monekynbsl BXOAUT 1 arom xyopa, To ee Macca 35,5/0,7168 = 49,5 a.e.M., u3 koTtopsix 35,5
npuxomutcst Ha xjop. Ocraercs 49,5-35,5 = 14 a.e.m., 9To 3aMeTHO (Ha 2 a.e.M.) OOJIbIIIE aTOMHOM MacChI
yrepona. Eciau B cocTaB MosieKyibl BXOIUT 2 aToMma XJjopa, To ee Macca 35,5%2/0,7168 = 99 a.e.m., u3
KkoTopbIX 71 mpuxoautes Ha xJop. Octaercs 99-71 = 28 a.e.M., 9TO COOTBETCTBYET OJJHOMY aTOMY yIJepo/a
¥ OTHOMY aToMy kuciopona. Takum oOpazom, popmyina Beuiectsa COCl,.

F: Eciin B cocTaB MoJieKyibl BXOAUT 1 atoM XJtopa, To ee macca 35,5/0,5253 = 67,6 a.e.M., u3 KoTOphIX 35,5
npuxomutcst Ha xjaop. Ocraercs 67,6-35,5 = 32,1 a.e.M., 4YTO NOYTH COBMAJAET C ATOMHON MacChl CEpBI.
OnHako, HaM W3BECTHO, 4TO BemiecTBa D u F cOCTOAT M3 OMHUX M TEX K& AIIEMEHTOB, CJIC0BATEIbHO, B
coctaB F momkeH BXoauTh enie U Kucinopon. Eciu B coctaB MOJIEKyIbI BXOIUT 2 aToMa XJIopa, TO ee Macca
35,5*%2/0,5253 = 135,16 a.e.m., u3 kotopsix 71 mpuxomutcst Ha xiop. Ocraercs 135,16-71 = 64,16 a.e.m.,
4TO C MPUEMIIEMOW TOYHOCTBIO COOTBETCTBYET OJHOMY aroMy CEepbl M JIByM aroMaMm Kuciopona. Takum
obpasom, popmyna BemrectBa SO,Cly.

OC tO

2. YpaBHEHHUS ONMCAaHHBIX peakiiuii moiay4enus BemectB A-E: 2P + 3Cl; AN 2PCls; PCI; + Cly SN PCls;

t,°C Caxers RV
PCl5 + SO, — POCI; + SOClI,; CO + Cl, — COCl..

3. YpaBHeHHE peaklMH BeulecTBa F ¢ Bomoii, mpuBoxsIIeld K 0Opa3oBaHUIO CMECH CEPHOM M COJISTHOU
kuciort: SO,Cl, + 2H,0 = H,S0, + 2HCI.
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Kak xe momyuuth BemiecTBo F, nma eme u MCXOns W3 HOBBIX 3HAHWMN, MONYYEHHBIX MPU YTCHHUU STOU
3agadn? IlOCKONBKY Temepbh MBI 3HAaeM IPO PEAKIHI0 TMPUCOCTUHEHHUS XJopa K OKHCH YIepoja ¢
obpazoBanriemM COCIl,, HUYTO HE MeIIaeT HaM MPEINOI0KUTE, YTO TAKKE MOXKHO MOJy4duTh U SO,Cl:

akm NV
SO, + Cl, — SO,Cl,. CobcTBeHHO, Tak ero 00BIYHO U MOTYYAFOT.

(Eciu mpemnoskena peakiust PCls ¢ SOz, To ee ToXe HYKHO 3a4eCTh, T. K. €€ TOKE MOKHO IPEAMOIOKHTD,
IIPOYUTAB YCIIOBUE 3a7a4H).

4. Vicxons W3 yCJIOBMA, IPH B3auMoAelcTBUU BewecTB A-E ¢ Bomol J0/DKHA MONy4arbesi CMECh IBYX
kucior: PCls + 4H,0O = H3PO, + 5HCI; PCl; + 3H,0 = H3PO3; + 3HCI; POCI; + 3H,0 = H3PO,4 + 3HCI;
SOClI;, + H,0 = SO, (I/IJ'II/I H2803) + 2HCI; COCl, + H,0 = CO, (I/IJ'II/I H2C03) + 2HCI.

5. KonnuectBo BemiecTBa B cocydax, KOTOpPOE€ IMPONOPLHUOHAIBHO KOJUYECTBY MOJIEKYJ, CUMTAETCS Kak
OTHOIIIEHHE MACChl BEIIECTBA K €ro MOJIEKYIIpHO# Macce: v = m/M. UTtoObl MOCUUTaTh MacCy BEIECTBA,
HAJI0 YMHOXKHTb €ro IUIOTHOCTB (B I/cM°) Ha 00beM (CM°), KOTOPBIH Y BCEX BEIIECTB OXMHAKOBBII. [103TOMY
JIOCTaTOYHO CPAaBHHUTH OTHOIIEHHsT p/M, 4TOOBI JaTh OTBET Ha MOCTABJICHHBII BOIPOC.

Bosiee Toro, oTBET 0 HAaMMEHBIIIEM KOJIUYECTBE MOJICKYII OUEBHUICH 0€3 pacueToB: 3TO COCYI, COJACP ALt
ra3oo0pazHoe BemiecTBo E, mmorHocth koToporo (4,12 r/m = 0,00412 F/CM3) Ha 3 TOpsKa MEHbIIE
IIJIOTHOCTU OCTAJIBHBIX BCIIICCTB.

Boruriciaum otHorrenust p/M s octanbHbIX Bemects: 1,57/137,5 = 0,0114 (A); 2,1/208,5 = 0,0101 (B);
1,65/153,5 = 0,0107 (C); 1,64/119 = 0,0138 (D); 1,67/135 = 0,0124 (F). Ilonyuaercs, uyTo HauOOJbIICE
YHCIIO MOJIEKYJI COEPIKUTCS B COCYIIE C BelnecTBoM D.

Cucmema ouenueanusn:

1. Monexynapuoie hopmynvt ergecme A-F 10 2 6 ........ccoceeieiiiiiiiiiiei e 2076 =12 6,
2. VPABHEHUSL PEAKYULL T1O 1 O ...t 16%4 =46,
3. Vpasnenue peaxyuu 1 6, CNOCOO NOMYUCHUSL 2 0 ...oocuvveiiiieiiiiie i 16+26 =3 o;
4. YpasHeHust PEAKUULL O 1 O .........cccooueiieiiiiiie et 16*5 =506,
5. Haumenwvuiee — 6 cocyoe ¢ E, naubonvuiee — 6 cocyoe ¢ D 1o 2 6 ......cccoecveviiiiiiiiiiie 20*2 =4 6;
BCO2O ...t 28 bannos
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